

给“青春”减点负?

中小学生对青春读物引发家长担忧 专家认为孩子是在找“避风港”逃避压力



漫画 俞晓翔

夏季的悠长假期来了,躲进书店一边买书、看书一边吹着凉风,想必是很多中小学生对不可少的休闲方式。近日记者走访了南京几家大型书店,发现很多中小学生对“青春小说”专柜前,仔细一看书的封面,无非是穿越、魔幻、言情类小说。看着这些埋头苦读青春小说的孩子们,不少家长以“不务正业”为由发出了抗议声。对此专家认为,孩子们面对着学校和家长的各方面压力,只是暂且躲在青春小说的避风港中,用幻想的美好躲避现实的不如意,而这其中隐含的问题值得深思。

撰文 见习记者 刘一诺

他们,废寝忘食

某初一女生:看了100多部青春小说,认为穿越文女主角很励志

近日记者走进新街口的两家大型书店里,看见很多中小学生对“青春小说”专柜前,捧着书席地而坐,沉浸在文字的海洋中,身边还会摆放着几本待看的书。看一下书的封面——《光年一夏》《不良校草》《骑誓·海渊骑士的破晓》《11处特工皇妃》,归纳一下,无非是魔幻、言情、穿越类的小说。

随手拿起一本《11处特工皇妃》,内容简介是这样的:这是一个关于爱情与信念的故事,现代高端特种女兵携手身负血仇燕北世子,在历史的飓风下,一起掀开了西蒙大陆这部染血的古

卷……再拿起一本《骑誓·海渊骑士的破晓》:越时空的见证者,带领异世界的我们凝视一个海洋帝国的民主变迁、四个民族的兴亡融合,还有两个男人、一对兄弟之间的爱恨纠葛……

书中文字浅显直白,情节天马行空,有爱情、有阴谋、有战争、有魔法、有美女帅哥,尽管很多情节极不靠谱,但还是让很多学生爱不释手。

“班里的很多同学都在看这样的书,内容很好玩,而且一看就停不下来。”一位初一女生这样告诉记者,令人惊讶的是,这位女生已经看了100多部这样的青春小说,买回家的也有

17本,“非常好看的会买下来,其他的都是和同学交换着看。”

“很好看啊,不管是穿越的还是言情的都挺吸引人的,放假这些天我每天来书店,反正在家闲着也是闲着,上学的时候有人管,现在放假了就可以多看一些书了。”一位刚中考完的女生说。记者问她,花费大量时间阅读青春小说会不会影响到学习,这位同学回答:“丝毫没有,我这次中考的成绩还蛮好的,并没有因为看课外书成绩下滑。其实,书中的一些情节反而让我更想好好学习呢。比如:穿越小说中的女主角知识都很广博,这是我一直想成为的那种人。”

他们,找到了商机

出版业内人士:这边读者“追新文”,那边书商“流水线”出书

“这些书特别受中小学生对,销路很好。”据大众书局的营业员介绍,除了《蔷薇少女馆》《迷迭之翼》等校园言情类的书热销外,《彩云国物语》等一些穿越类搞笑无厘头书籍也很热。在书店,这类流行的青春读物能高居销售排行前列,它们有一些共同特点:一波三折的情节、华丽梦幻的背景设定、人物的靓丽外形。“不少孩子来书店就是为了看这样的书,有的把整本书读完了再走,他们一天能在这看好

几本书呢。”工作人员说。

但一位出版界的业内人士直言,市面上的青春文学质量参差不齐,其中也不乏粗制滥造的“流水线商品”。很多“青春文学”来源于点击率很高的网络小说,商家嗅到了其中的商机,于是“青春小说”如雨后春笋般在书店“青春文学”域上架了。不少“青春小说”都是成套的,一部小说火了,出版商就趁热打铁催促写手们推出续集,读者则欲罢不能地“追新

文”,直至系列完结为之。通常这类书写成时间极短,出书速度快,而且作者不知名稿酬不高,利润空间很大。

出版社一位编辑接受记者采访时说,这类青春读物卖得好是因为孩子们喜欢读,是再正常不过的现象。“很多学生都会经历这么一个过程。当年我们上学的时候也迷琼瑶小说、金庸小说,但并没有因此耽误学习,也没有产生什么不好的影响。”她认为不用过分担心。

他们,为孩子担忧

某学生家长:明令禁止读青春读物,怕孩子沉迷其中无心学习

那么家长们知道孩子在看这些书吗?一位正在看书的小学生含糊地回答记者:“知道是知道,不过还是不让看。”与“青春文学图书专柜”相邻的是吸引众多家长的“学生科普读物展销”。徐女士在和记者聊天时,有些无奈地说:“每次小孩列个书单给我,说是老师要求的,然后我就来给他买,但带回家他也不看。”而提到“青

春读物”徐女士就摇头,“这类书毫无营养,还会让孩子沉迷其中,无心学习。”徐女士最担心的还是怕言情小说会让孩子早恋。王先生的女儿读初二,从上个月起,他已明令禁止孩子看“青春读物”了。王先生说,这类青春小说情节比较“怪诞”,书中人物极端的思想和行为让他忧心孩子会受到不好的影响。

记者所见,家长给孩子买书大都冲着“有用”,买的多为教辅书,而“青春读物”小说,很多家长表示不会给孩子买。记者同时发现,家长不让看,不买,是导致很多学生来书店阅读青春小说的原因。在采访中,有一位家长表示并不反对孩子看青春读物:“书里面的内容还蛮有想象力的,小孩还会把情节给我说,听起来挺有意思。”

学者阎崇年被索挑错酬金

因认为“百家讲坛”主讲人阎崇年就其校注的书籍发布挑错悬赏广告,读者白某将阎崇年告上法院索要奖金,一审被驳回后继续上诉。记者11日获悉,北京市第二中级人民法院已受理此上诉案。

据法院介绍,2009年9月,阎崇年邀请了刘某等四位记者到家中谈《康熙顺天府志》的校注出版。随后刘某采写的报道刊发,报道中有如下内容:“阎崇年校注的《康熙顺天府志》已由中华书局出版。阎崇年也希望读者来监督,挑出一个错,奖金1000元。”阎崇年读到了该报道,但未向报社或记者提出异议。

2010年5月,读者白某将阎崇年诉至北京市朝阳区法院,称自己从书中挑出错误909处。白某认为,阎崇年有发布悬赏广告的动机,其通过报纸发布的悬赏广告真实可信,要求阎崇年支付奖金85万元。阎崇年辩称,自己从未委托任何媒体发表过“公开声明”,却因媒体报道的疏误,陷入诉讼纠纷,故请求法院依法驳回白某的诉讼请求。

一审法院驳回白某的诉讼请求后,白某不服,提起上诉。目前本案正在进一步审理中。 新华社

《变形金刚3》蝉联北美票房冠军

派拉蒙公司科幻巨制《变形金刚3》在北美地区上映两周来积聚了大量人气和良好的口碑,取得了其他影片难以匹敌的优势,轻松蝉联票房榜冠军称号。该片本周票房下降很多,但仍以4700万美元的收入位于榜首,迄今在北美地区票房总计2.61亿美元。

作为近期喜剧片受观众追捧的一个鲜明例证,低成本限制级黑色喜剧片《恶老板》和喜剧片《动物园管理员》本周双双首映,以不俗的票房业绩分获第二和第三名。华纳兄弟公司发行的《恶老板》由长相甜美的詹妮弗·安妮斯顿、贾森·贝特曼和科林·法雷尔主演,这是一部格调清新的喜剧片,讲述3个在工作中感觉失落的好友设法“干掉”苛刻老板的故事,得到观众的普遍好评。刻画一群动物园的动物帮助管理员向其暗恋女人求爱的动作喜剧片《动物园管理员》排在第三位,多位好莱坞腕级明星如亚当·桑德勒、动作巨星西尔维斯特·史泰龙和尼克·诺尔蒂友情配音。该片主要受到家长和孩子们的欢迎。

本周票房排名第四的是迪士尼/皮克斯公司出品的3D动画片《汽车总动员2》,好莱坞女星卡梅隆·迪亚兹主演的浪漫喜剧片《坏老师》名列第五。 新华社

影讯 7月12日-13日

《武侠》上影国际影城:14:35 15:50 17:15 18:15 19:50 20:50 22:20
新街口国际影城:14:15 15:00 16:40 17:25 18:00 19:05 19:50 21:30 22:15
UME国际影城:14:25 15:25 16:30 17:00 18:35 19:35 20:05 20:40 21:40 22:10 22:45
金逸国际影城:14:50 17:10 18:10 19:20 20:20 21:30 22:30
万达国际影城:14:15 14:50 15:25 16:00 16:35 17:10 17:45 18:55 19:30 20:05 21:15 21:50 22:25
《孤岛惊魂》上影国际影城:14:30 16:40 18:50 21:00
新街口国际影城:15:15 17:20 19:25 21:30
UME国际影城:17:00 18:50 20:40 22:30
金逸国际影城:17:55 19:50 22:00
万达国际影城:15:35 17:35 18:20 19:35 20:20 21:35 22:20
《建党伟业》上影国际影城:15:00
新街口国际影城:13:00 15:00 20:20
UME国际影城:12:50 14:00
金逸国际影城:12:00 14:30 16:55 19:25 21:55
万达国际影城:9:20 12:00 14:40



专家解读

孩子们在逃避压力

对于众多中小学生对追捧“青春文学”,专家们是怎样看待的呢?北京理工大学教育专家张教授表示:“现在学生对穿越文的狂热,其实反映了当今学校压力、家庭压力、社会压力之大,那些的穿越文粉丝其实只是暂且躲在穿越文这个避风港中,用幻想的美好躲避现实的不如意。这其中隐含的社会及教育问题值得人们深思,对于那些心理不成熟、判断力和自控力差的孩子有待于学校、社会和教育工作者的正确引导。”

没到需要禁止的地步

南京师范大学文学院教授沈国芳老师接受采访时说:“这类穿越、校园言情类的书还是属于文学范畴的。文学是需要想象的,但是想象要基于现实之上。”但不少“青春文学”是作者臆想出来的,内容和情节严重不符合实际。沈教授说:“其实,这些书里面的想象力是很丰富的,很值得现在中小学生学习。但是,有些内容的确和现实不符,这点就需要读这些书的孩子有正确的判断力了。当然,这类书籍还没有到需要禁止的地步,毕竟孩子也有自己的选择,他们可以去选择自己喜欢的读物。只是现在很多学生还没有成熟的价值观,有些没办法对书籍的优劣做出正确的判断。建议学生还是要多读一些纯净、思想向上的书籍,并希望家长应当用合理的方法给孩子正确引导。”